Методическая разработка открытого практического занятия 
по МДК 02.01. Основы организации внеурочной работы в области научно-познавательной деятельности 
Преподаватель: Мирутенко С.А.
 Длительность занятия: 90 мин
	Тема
	Проведение тренировочного исследования

	Группа
	Группа 2 курса по специальности 44.02.02. Преподавание в начальных классах

	Цель занятия
	Знакомство обучающихся с основами исследовательской/проектной деятельности младших школьников

	Задачи занятия
	Образовательные: 
Познакомить обучающихся со структурой исследовательской/ проектной деятельности младших школьников. 

Познакомить обучающихся с особенностями исследовательской/ проектной деятельности младших школьников.
Формировать представление обучающихся о степени участия педагога в исследовательской/проектной деятельности младших школьников.
Закрепить основные понятия темы.
Развивающие: 
Развивать профессиональную компетентность, аналитические и коммуникативные умения, навыки работы с информацией.
Приобрести опыт исследовательской деятельности.
Воспитательные: Воспитывать интерес к познавательной, исследовательской деятельности, к изучению курса МДК 02.01, культуру диалога.

	Основные понятия
	


Планируемые результаты

	ОК 1 
	Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес. 

	ОК  2 
	Организовывать собственную деятельность, определять методы решения профессиональных задач, оценивать их эффективность и качество. 

	ОК 3 
	Оценивать риски и принимать решения в нестандартных ситуациях. 

	ОК 4
	Осуществлять поиск, анализ и оценку информации, необходимой для постановки и решения профессиональных задач, профессионального и личностного развития. 

	ОК 6
	Работать в коллективе и команде, взаимодействовать с руководством, коллегами и социальными партнерами.

	ПК 4.4
	Оформлять педагогические разработки в виде отчетов, рефератов, выступлений.

	ПК 4.5 
	Участвовать в исследовательской и проектной деятельности в области начального общего образования.


Организация пространства

	Классная доска
	Помещение класса

	1.Тема занятия.
2. Материалы, размещаемые по ходу занятия


	Рабочие столы обучающихся расставлены для работы 4-х групп.
У классной доски находится стол для ТСО.

На стенах по периметру помещения размещены знаки «?», «!», «…»


Ресурсы

	Информационные
	ТСО, ЭОР, УЛО

	1.Савенков, А.И. Методика исследовательского обучения младших школьников/ А.И. Савенков. - Самара: Учебная литература, 2004. -80 с.
2. Лекционные материалы по теме занятия.

Раздаточный материал: 
1. Краткие характеристики форм исследовательской деятельности.

2. Паспорт исследования

3. Бланк схемы «Формы исследовательской деятельности».
4. Папка исследователя.

5. Схема подготовки выступления.

6. Папки-скоросшиватели

7. Перечень ОК и ПК выпускника по специальности 44.02.02. Преподавание в начальных классах.
8. Памятки

	Технические средства обучения:

1. Проектор.

2. Ноутбук.

3. Аудиоколонки.

4. Экран.
Электронные образовательные ресурсы:

1.Мультимедийная презентация по теме занятия.

 Наглядные  пособия:

1. Карточки-символы методов исследования.
2. Дерево Познания



Ход занятия:
	Этап

занятия
	Деятельность учителя
	Действия учителя
	Деятельность студентов

	Оргмомент
	Здравствуйте, уважаемые студенты! 

Прозвенел уже звонок,

Начинается урок,

Посмотрите все на парты –

Есть ли ручки и тетрадки, 

Маркеры, карандаши?

Всё, садимся, малыши.


	НА ДОСКЕ:
Тема занятия «Проведение тренировочного исследования с младшими школьниками»

	

	Ввод в деятельность
	Я не случайно начала наше занятие с этих слов. Недавно вы были на практике в школе и сами произносили их для младших школьников. Оттуда, из школы, вам пришло письмо, а точнее видео-обращение, от одного известного вам второклассника  Максима, ученика Химичевой С.П. с просьбой. Послушайте его:

«Уважаемые студенты! Недавно я был в Москве. Исполнилась моя мечта – побывать в большом настоящем зоопарке! Там я впервые увидел белую тигрицу!

Увидев это необычное животное, я задумался: а знают ли другие люди о таком чуде?  И почему тигры становятся белыми?

Я решил провести своё расследование. Но у меня не получилось это сделать самостоятельно. Мне нужна ВАША помощь».
Как вы ответите на него? Поможете ли вы младшему школьнику решить его проблему, ответить на вопрос - почему тигры становятся белыми?
Почему?

Правильно ли я поняла вас, что вы соглашаетесь помочь Максиму в поиске ответа на его вопрос потому, что вам самим не только интересно, но и важно это?

Хорошо. Тогда приступаем к исследованию темы «Почему тигры становятся белыми?».

	ДЕМОНСТРАЦИЯ
видео-обращения 
НА СЛАЙДЕ:

· Большая заслуга — выручить в беде друга.

· Нога ногу подкрепляет, рука руку усиляет (А. Суворов).

· Другим не поможем — сами пропадем. (лит)

· Помогай другим — и беда минует тебя. (азерб)

НА СЛАЙДЕ:

Выписка из профессионального стандарта «Педагог (педагогическая деятельность в дошкольном, начальном общем, основном общем, среднем общем образовании) 

(воспитатель, учитель)»

Трудовая функция «Обучение»:

- Разрабатывать (осваивать) и применять современные психолого-педагогические технологии …

- Организовывать различные виды внеурочной деятельности: игровую, учебно-исследовательскую, художественно-продуктивную, культурно-досуговую …
НА СЛАЙДЕ:

потребность познавательная - потребность 
в приобретении новых знаний, тесно связана с общим развитием личности, с ее умением и навыками находить
 в содержании 

изучаемых наук и во внешней действительности ответы на 
жизненноважные
 вопросы.
Словарь практического психолога. — М.: АСТ, Харвест. С. Ю. Головин. 1998.

НА СЛАЙДЕ:

Выписка из ФГОС СПО:
ПК 4.5. Участвовать в исследовательской и проектной деятельности в области начального общего образования.
НА ДОСКЕ:

Тема исследования «Почему тигры становятся белыми?»

НА СЛАЙДЕ:

1. Тема

	ПРОСМОТР видео-обращения 
Отвечают:ДА/ НЕТ
Отвечают:
- помочь человеку, попавшему в затруднительное положение, - моральный долг каждого воспитанного человека;

- помочь младшему школьнику в изучении (исследовании) неизвестного, непонятного, трудного – профессиональная обязанность каждого учителя начальных классов;

- будет интересно узнать что-то новое о животных;

- самим понять, как же проводить исследование

Отвечают



	3. Основная часть

	Но сначала давайте вспомним, что такое исследование и в каких формах оно осуществляется в начальной школе. Прочитайте внимательно краткие характеристики форм исследовательской деятельности. Найдите в тексте их определения, главное отличие друг от друга и занесите эти сведения в бланк схемы.

Время на эту работу – 5 минут
Так в каких же формах осуществляется исследовательская деятельность  в начальной школе? Чем они отличаются друг от друга? (время – 2 мин)

Верно.

Я  предлагаю вам объединиться во временные творческие коллективы – исследовательские лаборатории, и принять окончательное решение – в какой форме вы будете осуществлять своё сегодняшнее исследование. Организуйте рабочее место своей лаборатории,  придумайте ей название и заполните 1 часть Паспорта исследования.
Время на эту работу – 5 минут
Итак, исследовательские лаборатории, представьтесь. 
(время – 4 мин)

Хорошо.

Теперь вы должны решить, что в итоге своей работы вы хотите получить и что для этого нужно будет сделать? Т.е. определить цель и задачи исследования.
Своё решение запишите во 2 часть Паспорта исследования.

Время на эту работу – 5 минут
Итак, исследовательские лаборатории, расскажите, что же вы хотите узнать или изготовить в итоге своей работы? 
(время – 8 мин)

А как это всё вы можете узнать?

Верно, можно воспользоваться разными способами поиска информации или, как принято говорить, разными методами исследования.

(Подумать самостоятельно. Прочитать в книге, Посмотреть по телевизору, Посмотреть в компьютере, Спросить у других людей, Понаблюдать, Провести эксперимент, Спросить у специалиста)

Но с чего же следует начать?

Верно / А может быть вы попробуете самостоятельно подумать?

А дальше каждая лаборатория выберет методы своего исследования в зависимости от имеющихся возможностей. Перечень выбранных методов внесите в 3 часть Паспорта исследования.

Время на эту работу – 5 минут
Уважаемые студенты, теперь вы составили  настоящий план исследования. А дальше, чтобы решить поставленные задачи, нужно лишь следовать ему. Только не забудьте разбить весь объём работ на небольшие части   и назначить ответственного за каждую из них.

Хочу обратить ваше внимание ещё на один важный момент. Чтобы важные, интересные сведения не потерялись и не забылись, их надо зафиксировать, т.е. сделать видимыми.
Зафиксированные сведения обязательно сложите в «Папку исследователя» в соответствующий кармашек. 
На сбор сведений по теме исследования вам даётся 15 минут. 
Давайте сверим часы: ровно через 15 мин все сотрудники лабораторий соберутся за своими рабочими местами.
(Через 15 мин)
Должна вам сказать, что просто собрать материал по интересующей теме недостаточно. Её необходимо систематизировать и обобщить в виде письменного рассказа и выступить со своим сообщением перед слушателями. 

Внимательно посмотрите на собранные вами сведения. Подумайте, с чего лучше всего вам начать свой рассказ? О чём затем рассказать? Чем завершить сообщение? Ваш рассказ должен получиться достоверным, понятным и интересным. Составить сообщение вам поможет примерная схема подготовки выступления. Время для выступления – 5 мин.
Не забудьте решить, как вы будете выступать, что будете показывать в ходе своего сообщения. 
Время на подготовку выступления – 10 минут
(Через 10 мин)
Уважаемые исследователи! Наступил самый торжественный момент в вашей работе – вы представляете результаты своей исследовательской деятельности. Надеюсь, что у вас получились полноценные и интересные работы. 
Проведём жеребьёвку очерёдности выступлений: представители от лабораторий, подойдите к центральному столу нашего помещения и вытяните жетон. Его номер и будет номером вашего выступления. 
Жеребьёвка – 2 мин.

Слово для 1 выступления предоставляется лаборатории «___________» и т.д.

Время на выступления – 20 минут. (4 группы по 5 мин)…………

Уважаемые слушатели! Как вы считаете, выполнили ли сотрудники лаборатории «___________» просьбу школьника? И т.д.
Теперь все материалы состоявшегося исследования оформите в папке-скоросшивателе. Это и будет портфолио исследовательской работы

Время для этого – 3 мин. …..


	РАЗДАЮ краткие характеристики форм исследовательской деятельности
СЛУШАЮ ответы, одновременно РАЗМЕЩАЮ элементы схемы на доску

РАЗДАЮ Паспорт исследования

НА СЛАЙДЕ:

2.Цель, задачи

СЛУШАЮ ответы,

РАЗМЕЩАЮ на доске  КАРТОЧКИ МЕТОДОВ исследования 

НА СЛАЙДЕ:

3.Методы исследования
СЛУШАЮ ответы и

РАЗМЕЩАЮ карточку-символ «ПОДУМАТЬ САМОСТОЯТЕЛЬНО» чуть выше или ниже других

НА СЛАЙДЕ:

4.План исследования/ Проекта
РАЗМЕЩАЮ на доске СПОСОБЫ ФИКСАЦИИ информации

ПОКАЗЫВАЮ папку,
РАЗДАЮ ПАПКИ для каждого студента

НА СЛАЙДЕ:

5. Сбор информации

НА СЛАЙДЕ:

6.Обобщение сведений, оформление работы

РАЗДАЮ схему подготовки выступления

РАСКЛАДЫВАЮ на столе жетоны

НА СЛАЙДЕ:

 7. Публичная презентация

ВЫРАЖАЮ своё мнение
РАЗДАЮ 4 папки-скоросшивателя
	Заполняют бланк схемы.

Отвечают

Расставляют парты

Заполняют 1 часть Паспорта исследования.

Озвучивают 1 часть

Паспорта исследования.

Заполняют 2 часть Паспорта исследования.

Озвучивают 2 часть

Паспорта исследования.

Отвечают

Отвечают

Заполняют 3 часть Паспорта исследования.

Берут папку, рассматривают её

Составляют текст выступления, обсуждают порядок выступления

Выступают с подготовленными сообщениями

Оформляют портфолио исследовательской работы



	4.Подведение итогов
(10 мин)
	Внимание! Пора подвести итоги.
Уважаемые студенты! Скажите мне, пожалуйста, что сегодня вы узнали?

Чему сегодня вы научились? 
Сформулируйте тему нашего занятия.
Как вы считаете, какую цель мы сегодня на нашем занятии достигли?

Какие задачи решили (обучающие, воспитывающие, развивающие)?

Обратите внимание на слайд - как вы думаете, что это? (алгоритм исследования)
А чтобы вы его не забыли, я дарю вам эти памятки с алгоритмом исследовательской деятельности.
В ходе нашего занятия у вас формировались ОК и ПК выпускника по специальности «Преподавание в начальных классах», какие именно? Их полный перечень находится на ваших рабочих местах. Свой ответ аргументируйте.

(время для группы – 1 мин, итого – 4 мин)

	РАЗДАЮ памятки

РАЗДАЮ полный перечень ОК и ПК выпускника по специальности «Преподавание в начальных классах»
	Участвуют в подведении итогов занятия

	5.Рефлексия

(5 мин)
	У вас на столах лежат конверты с жетонами красного и жёлтого цвета.

Если вы всё поняли и во всём разобрались, то разместите жетон красного цвета на корнях и стволе нашего Дерева Познания.
Если вы испытываете некоторые сомнения или ещё не до конца разобрались в методике проведения тренировочных исследований с младшими школьниками, жетон жёлтого цвета разместите на ветвях нашего Дерева Познания.

На этом наше занятие завершено. Всех сотрудников исследовательских лабораторий поздравляю с успешным опытом самостоятельного исследования!

	РАЗМЕЩАЮ на доске  Дерево Познания.
	Участвуют в рефлексии результатов деятельности на  занятии

	Доп. материал
	Конечно, в начальной школе проекты - это зачастую не индивидуальная, а совместная деятельность, так как младшие школьники сильно ограничены в средствах и инструментах исследования. Поэтому работа над проектом осуществляется под руководством учителя и родителей. 

Как вы считаете, какую же помощь в работе ребенка над проектом взрослые могут оказать?  

Я согласна, но, пожалуйста, помните, что суть исследовательского метода - это формирование самостоятельности ребёнка в поиске информации, обработке данных, а не в том, кто сделает проект лучше. 

Вы не должны брать на себя большую часть  работы над проектом, т.к. теряется сама идея. А вот помощь советом, информацией, проявление заинтересованности с вашей стороны – важный фактор поддержания мотивации и обеспечения самостоятельности школьников при выполнении ими исследовательской деятельности. Поэтому в ваших силах помочь ВМЕСТЕ найти информацию в книгах, сходить в библиотеку, поискать в Интернете, помочь ВМЕСТЕ отобрать главное, помочь ВМЕСТЕ оформить аккуратно результаты поиска. Главное - сделать не ВМЕСТО ребёнка, а сделать ВМЕСТЕ с ним. 

Как гласить восточная мудрость: «Расскажи мне, и я забуду, покажи, и я запомню, вовлеки – я научусь».

Помните об этом! 
	СЛУШАЮ ОТВЕТЫ
НА СЛАЙДЕ:

«ВМЕСТЕ, а не ВМЕСТО», 


	









































